
ATA Nº 30/2025 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro de 2025, às 19h, foi realizada a 23ª Sessão 

Ordinária do ano de 2025 da Câmara Municipal de Vereadores de Tupandi, realizada no 

Plenário Heitor José Müller. A Sessão contou com a presença dos seguintes vereadores: Aldair 

Vicente Kochhann, Cicero Fernando Herpich Diehl, Jair Canisio Orth, Jairo Henrique 

Kunzler, Ivo Neumann Dhein, Loivo Henzel, Neimar Cristiano Junges, Paulo Miguel 

Finger e Vanderlei José Mentges. Abertura: O Presidente Jairo Henrique Kunzler iniciou os 

trabalhos saudando a todos com um boa noite e pediu desculpas pelo atraso, informando que 

houve uma reunião emergencial previamente à Sessão. Declarou aberta a 23ª Sessão Ordinária 

da Câmara Municipal de Vereadores de Tupandi, destacando tratar-se da última Sessão 

Ordinária do ano legislativo de 2025. Saudou os colegas vereadores, o público presente no 

Plenário Heitor José Müller e, de forma especial, registrou a presença do Prefeito Municipal 

Paulinho Ludwig, do Vice-Prefeito Hélio Inácio Müller, do Pároco Eduardo Luis Haas, bem 

como dos representantes de entidades e associações que seriam contemplados com emendas 

impositivas no exercício de 2025. Saudou ainda o público em geral e todos que acompanhavam 

a Sessão por meio da transmissão, destacando a parceria da Rádio TupandiWeb com o Poder 

Legislativo. Ressaltou que a Sessão havia sido organizada com especial atenção para encerrar os 

trabalhos legislativos do ano com excelência. Ata nº 029/2025: Na sequência, o Presidente 

colocou em pauta a Ata nº 029/2025, referente à Sessão Ordinária realizada no dia 16 de 

dezembro de 2025, a qual havia sido encaminhada digitalmente a todos os vereadores para 

leitura prévia. Colocada em discussão e votação, a ata foi aprovada por unanimidade. Ordem do 

Dia: Dando continuidade, o Presidente informou que, na Ordem do Dia, seriam apreciados oito 

Projetos de Lei do Poder Executivo Municipal e um Projeto de Decreto Legislativo, além do 

anúncio dos valores destinados às entidades e associações por meio das emendas impositivas do 

exercício de 2025. Informou ainda que haveria pronunciamentos oficiais das lideranças do Poder 

Executivo, com uma retrospectiva dos trabalhos realizados ao longo do ano. Projeto de Lei nº 

111/2025: O Presidente solicitou ao Secretário, Vereador Cicero Fernando Herpich Diehl, que 

procedesse à leitura do Projeto de Lei nº 111/2025. Após a leitura, o Presidente esclareceu que o 

projeto institui a Política Municipal do Idoso, assegurando direitos, promovendo autonomia, 

participação social e o acesso da pessoa idosa aos serviços públicos municipais, prevendo a 

criação do Conselho Municipal do Idoso com participação do Poder Público e da sociedade 



civil, em consonância com o Estatuto do Idoso e a legislação nacional vigente. Em discussão, o 

Vereador Paulo Miguel Finger destacou que, embora seja um projeto simples, trata-se de uma 

iniciativa extremamente importante, pois a criação de conselhos possibilita ao município pleitear 

recursos estaduais e federais, além de viabilizar, futuramente, iniciativas como uma creche para 

idosos, reforçando que tais recursos somente podem ser acessados por meio da existência formal 

do conselho. Na sequência, o Vereador Ivo Neumann Dhein complementou que o conselho será 

composto por doze membros, sendo seis indicados pelo Poder Executivo e seis representantes de 

grupos de idosos constituídos no município, permitindo que as demandas reais da população 

idosa sejam apresentadas diretamente, destacando ainda a possibilidade de captação de recursos 

estaduais e federais para projetos voltados tanto aos idosos quanto às pessoas com deficiência. 

Colocado em votação, o Projeto de Lei nº 111/2025 foi aprovado por unanimidade. Projeto de 

Lei nº 112/2025: Prosseguindo, o Presidente solicitou a leitura do Projeto de Lei nº 112/2025. 

Após a leitura, esclareceu que o projeto autoriza o Poder Executivo a conceder auxílio-saúde aos 

servidores públicos municipais ativos e aos agentes políticos. Explicou detalhadamente que a 

proposta decorre das dificuldades enfrentadas pelo Executivo em relação à licitação do plano de 

saúde, em razão da alteração de critérios por parte da operadora Unimed, que passou a exigir 

cobrança por faixa etária, o que inviabilizaria financeiramente o modelo anterior. Relatou que, 

após reuniões com representantes do Executivo, sindicatos e servidores, bem como audiência 

pública realizada no dia 11 de dezembro, com a presença de quarenta e sete servidores, foi 

definida, por ampla maioria, a opção pela concessão de auxílio-saúde correspondente a 

cinquenta por cento do valor do plano escolhido pelo servidor, limitado a duzentos e cinquenta 

reais mensais, permitindo que cada servidor escolha livremente a operadora de sua preferência, 

mediante comprovação periódica ao setor de Recursos Humanos. Durante a discussão, o 

Vereador Loivo Henzel questionou sobre a possibilidade de acumulação do auxílio-saúde com 

outros auxílios existentes no município. O Presidente esclareceu que o objetivo da legislação é 

evitar duplicidade de benefícios, entendendo que o auxílio emergencial à saúde se destina 

principalmente a pessoas sem plano de saúde. Em nova manifestação, o Vereador Loivo 

questionou especificamente sobre o direito do servidor que aderir ao plano. O Presidente então 

convidou o Prefeito Municipal Paulinho Ludwig a prestar esclarecimentos. O Prefeito explicou 

que a legislação municipal limita o auxílio emergencial à saúde a duas consultas e dois exames 

por ano, evitando acúmulo indevido e garantindo que o benefício seja utilizado de forma 

responsável. O Vereador Loivo voltou a se manifestar, apontando possível dúvida na redação do 



parágrafo segundo do artigo terceiro do projeto. Em resposta, o Assessor Jurídico do Município, 

Eduardo Luchesi, esclareceu que o termo “perceber” é sinônimo de “receber” e que a norma 

visa exclusivamente impedir o recebimento em duplicidade, não havendo impedimento para a 

contratação de plano de saúde particular. Encerrada a discussão, o Projeto de Lei nº 112/2025 foi 

colocado em votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 113/2025: Na sequência, 

foi realizada a leitura do Projeto de Lei nº 113/2025, que propõe o reajuste do valor do vale-

alimentação dos servidores públicos municipais, passando de R$ 26,00 para R$ 30,00, com o 

objetivo de recompor parcialmente as perdas inflacionárias. Em discussão, o Vereador Ivo 

Neumann Dhein destacou que o benefício é concedido de forma igualitária a todos os 

servidores, independentemente do nível salarial, e ressaltou a preocupação da Administração 

Municipal em garantir que a empresa contratada para operar o benefício atue junto a, no 

mínimo, quatro mercados do município, protegendo o comércio local e evitando prejuízos 

decorrentes de empresas inidôneas. O Presidente reforçou que o vale-alimentação não é 

concedido aos vereadores, ao Prefeito e ao Vice-Prefeito. Colocado em votação, o Projeto de Lei 

nº 113/2025 foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 114/2025: Dando continuidade, 

foi realizada a leitura do Projeto de Lei Complementar nº 114/2025, que promove ajustes 

técnicos na Lei Complementar nº 1.856/2022, sem criação de cargos, alteração de estrutura ou 

concessão de reajustes, tratando-se apenas de correção e aprimoramento da redação legal. 

Colocado em discussão e votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 

115/2025: Na sequência, procedeu-se à leitura do Projeto de Lei nº 115/2025, que altera a 

redação do inciso primeiro do artigo sexto da Lei Municipal nº 1.014, de 2011, fixando o valor 

base em R$ 2.107,71, sem criação de cargos ou alteração de atribuições, tratando-se de 

adequação técnica para maior coerência e transparência. Colocado em discussão e votação, o 

projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 116/2025: Em seguida, foi realizada a 

leitura do Projeto de Lei nº 116/2025, que concede a Revisão Geral Anual aos servidores 

públicos municipais a partir de janeiro de 2026, aplicando o índice do IPCA de 3,96% acrescido 

de aumento real de 1,08%, totalizando reajuste de 5%. Colocado em discussão e votação, o 

projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 117/2025: Dando prosseguimento, foi 

lido o Projeto de Lei nº 117/2025, que estabelece a revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, 

Vice-Prefeito, Secretários Municipais e Vereadores, aplicando exclusivamente o índice do IPCA, 

no percentual de 3,92%, sem concessão de aumento real. O Presidente esclareceu ainda que 

funções gratificadas não recebem reajuste e que os agentes políticos não têm direito ao décimo 



terceiro salário. Colocado em discussão e votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 118/2025: Na sequência, foi realizada a leitura do Projeto de Lei nº 118/2025. 

O Presidente informou que, em comum acordo após reunião prévia entre vereadores, Executivo 

e empresário interessado, foi apresentada a Emenda Modificativa nº 01/2025, reduzindo o valor 

do incentivo de R$ 100.000,00 para R$ 70.000,00. Em discussão, o Vereador Vanderlei José 

Mentges destacou a importância da empresa beneficiada, ressaltando sua consolidação no 

município, geração de empregos e retorno econômico futuro. A Emenda Modificativa nº 

01/2025 foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em seguida, o Projeto de Lei nº 

118/2025, com as alterações, foi aprovado por unanimidade. Projeto de Decreto Legislativo nº 

05/2025: Prosseguindo, foi realizada a leitura do Projeto de Decreto Legislativo nº 05/2025, que 

concede o Título de Cidadão Tupandiense ao Pároco Eduardo Luis Haas. O Presidente concedeu 

a palavra ao autor do projeto, Vereador Ivo Neumann Dhein, que destacou a contribuição 

pastoral, comunitária e social do homenageado, bem como sua relevância para a formação 

humana e espiritual da comunidade, desejando sucesso em sua nova missão. Na sequência, o 

Presidente convidou o Pároco Eduardo Luis Haas a fazer uso da palavra, que agradeceu a 

honraria, destacou o acolhimento recebido em Tupandi ao longo de quatro anos e reforçou seu 

sentimento de pertencimento ao município, convidando a comunidade para o início de sua nova 

missão pastoral. O Presidente parabenizou o homenageado pelo trabalho desenvolvido desde 

2022. Colocado em votação, o Projeto de Decreto Legislativo nº 05/2025 foi aprovado por 

unanimidade. Emendas Impositivas 2025: Dando sequência, o Presidente solicitou ao 

Secretário a leitura dos valores destinados às entidades e associações por meio das emendas 

impositivas do Poder Legislativo no exercício de 2025. Após a leitura, o Presidente destacou a 

importância das emendas como instrumento de valorização e fortalecimento do trabalho social, 

comunitário e institucional realizado pelas entidades, agradeceu a presença dos representantes e 

orientou que novas entidades se organizem e regularizem sua documentação para futuras 

contemplações, esclarecendo ainda os prazos e procedimentos para apresentação de planos de 

trabalho nos próximos exercícios. Pronunciamentos Oficiais: Dando sequência aos trabalhos, o 

Presidente Jairo convidou o Vice-Prefeito Municipal, Hélio Inácio Müller, para fazer uso da 

tribuna. Em seu pronunciamento, o Vice-Prefeito saudou o Presidente da Câmara, os vereadores, 

o público presente e, de forma especial, o Pároco Eduardo Luis Haas, destacando sua admiração 

pelo trabalho pastoral desenvolvido no município, ressaltando a significativa participação dos 

jovens e o fortalecimento da comunidade católica ao longo dos últimos anos. Enfatizou a 



importância das emendas impositivas destinadas às entidades, afirmando que tais recursos são 

fundamentais para o desenvolvimento social, cultural e educacional do município, 

especialmente no que se refere à formação e ocupação dos jovens. Destacou ações culturais 

apoiadas pelo município, como o projeto de aulas de laço comprido promovido em parceria com 

o CTG, ressaltando que Tupandi foi o primeiro município do Brasil a apoiar financeiramente tal 

iniciativa, fato que despertou interesse da RBS TV para realização de reportagem. Enalteceu o 

trabalho das entidades contempladas, reforçando a importância da correta aplicação dos recursos 

recebidos, e salientou que a educação é o principal pilar para o desenvolvimento do município. 

Ressaltou ainda os desafios enfrentados pela Administração Municipal em razão do aumento da 

burocracia, mas afirmou que, com empenho das secretarias e da equipe de governo, o município 

segue avançando. Ao final, parabenizou novamente o Pároco Eduardo Luis Haas, desejou 

sucesso em sua nova missão pastoral e desejou a todos um Feliz Natal e um ano de 2026 ainda 

melhor para Tupandi. O Presidente agradeceu ao Vice-Prefeito Municipal, Hélio Inácio Müller, 

pelo pronunciamento e, na sequência, convidou o Prefeito Municipal, Paulinho Ludwig, para 

fazer uso da tribuna. Em seu pronunciamento, o Prefeito saudou o Presidente da Câmara, os 

vereadores, o Vice-Prefeito, o público presente e, de forma especial, o Pároco Eduardo Luis 

Haas. Apresentou uma retrospectiva das ações da Administração Municipal ao longo de 2025, 

destacando os desafios enfrentados no início do ano, especialmente em relação ao índice da 

folha de pagamento, que foi reduzido de 46,88% para 40,05%, conforme dados do Tribunal de 

Contas do Estado. Relatou os avanços nas obras da Defesa Civil, a reconstrução da ponte da 

localidade da Várzea, a retomada da campanha “Valorize Tupandi, Compre Aqui” e o 

fortalecimento das entidades locais, ressaltando que o bom funcionamento das entidades reflete 

diretamente no desenvolvimento do município. Agradeceu a parceria institucional com a 

Câmara Municipal de Vereadores, destacando o diálogo constante e a independência entre os 

Poderes. Informou ainda sobre a captação de aproximadamente R$ 3 milhões em recursos 

federais por meio de viagens a Brasília, incentivando os vereadores a buscarem recursos junto a 

seus representantes. Na área da agricultura, destacou o repasse de aproximadamente R$ 2 

milhões em auxílios aos produtores, além da criação de leis voltadas à reforma de aviários e à 

implantação de cisternas. Na saúde, informou repasses de cerca de R$ 700 mil para consultas, 

exames e cirurgias, bem como a manutenção de convênios hospitalares. Mencionou ainda o 

sucesso do Natal Divina Luz e parabenizou a Secretaria Municipal de Cultura. Apresentou os 

principais projetos previstos para 2026, incluindo reformas no contraturno escolar, construção 



da Rua Coberta, obras de pavimentação, ciclovia, reforma do Ginásio Sol Nascente, drenagem 

urbana, pavimentação do Distrito Industrial, melhorias em ginásios comunitários, realização da 

Décima Maifest e a escolha das soberanas. Destacou ainda que Tupandi conquistou o terceiro 

lugar em qualidade de vida no Estado do Rio Grande do Sul, conforme o Índice de Progresso 

Social. Ao final, desejou a todos um Feliz Natal e um 2026 de saúde, paz e realizações, 

solicitando licença para convidar o Pároco Eduardo Luis Haas a divulgar evento comemorativo. 

No uso da palavra, o Pároco Eduardo Luis Haas convidou a comunidade para o Espetáculo 

Imersivo de Som e Luz em comemoração aos 150 anos da Paróquia Cristo Redentor, a ser 

realizado no dia 09 de janeiro de 2026, às 19 horas, no estacionamento da Igreja Matriz, com 

entrada gratuita, solicitando que o público leve sua cadeira, informando ainda que haverá 

apresentação de bandinha típica e comes e bebes após o espetáculo. O Presidente agradeceu as 

manifestações do Prefeito Municipal e o convite realizado pelo Pároco, informando que, na 

sequência, faria uso da tribuna para apresentar uma retrospectiva dos trabalhos do Poder 

Legislativo no exercício de 2025. Em seu pronunciamento, o Presidente Jairo Henrique Kunzler 

agradeceu o comprometimento e a atuação conjunta dos vereadores, destacando que a 

presidência se constrói de forma coletiva, com diálogo, respeito e participação. Agradeceu à 

Mesa Diretora da gestão 2025–2026 e ressaltou que o ano foi extremamente produtivo, com a 

aprovação de 118 Projetos de Lei do Poder Executivo, além de resoluções, moções, decretos 

legislativos e projetos de iniciativa parlamentar. Destacou a harmonia institucional entre 

Legislativo e Executivo e a atuação independente e responsável da Câmara. Enfatizou a criação 

do projeto Câmara Itinerante, com a realização de três sessões nas localidades de Júlio de 

Castilhos, Morro da Manteiga e Santa Rita, aproximando o Legislativo das comunidades do 

interior. Ressaltou ainda a implantação do projeto Câmara em Diálogo, promovendo encontros 

com entidades e setores produtivos do município. Destacou os avanços na comunicação e 

transparência, com maior presença nas redes sociais e criação de grupo oficial de WhatsApp. 

Anunciou, para 2026, a criação da 1ª Câmara de Vereadores Mirim de Tupandi, em parceria com 

o Executivo e a Secretaria de Educação, bem como a modernização do sistema de transmissão 

das sessões, com a implantação do Podcast do Legislativo. Agradeceu ao Assessor Jurídico da 

Casa, Eduardo Luchesi, e ao Assessor Parlamentar, Alex Mateus Kerber, pelo trabalho 

desenvolvido, bem como à sua família e amigos pelo apoio recebido ao longo do ano. Finalizou 

desejando a todos os tupandienses um Feliz Natal e um ano de 2026 de saúde, prosperidade e 



conquistas. Encerramento: Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 07 páginas, que após lida e 

aprovada, será assinada pelos vereadores presentes. 

Tupandi/RS, 22 de dezembro de 2025  
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